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В статье рассматривается эволюция системы укреплений города Львова в период его пребывания в статусе столицы "Коро
левства Галиция и Лодомерия" -  одной из провинций Австро-Венгерской империи. Описано развитие городских укреплений с середины 
Х Х  века до 1914 г. и состояние городских укреплений накануне Первой мировой войны. Рассмотрена роль этих укреплений в боевых 
действиях периода Первой мировой и украинско-польской войн и их судьбу в послевоенные годы. Современное состояние описано на 
основе результатов исследований автора непосредственно на местности.
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ЗА ЧАСІВ ПЕРШ ОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ

У  статті висвітлено становище Чеських земель в роки Першої світової війни, проаналізовано внутрішні та зов
нішні чинники, які сприяли остаточному формуванню концепції вирішення чеського питання та курсу на створення 
незалежної держави.
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Перша світова війна стала особливим періодом в 
чеській історії. Саме тоді відбулися події, що визначи
ли подальшу долю чехів. Війна, яка на думку багатьох 
дослідників "загалом залишається загадкою" [6, с.558], 
привела до розпаду Австро-Угорської імперії й ство
рення незалежної Чехословацької республіки. В цей 
час остаточно сформувалася концепція вірішення че
ського та словацького питань, було взято курс на 
створення спільної держави. В новітній вітчизняній та 
зарубіжній історіографії звучать різні оцінки досліджу
ваних подій, які, без перебільшення, можна вважати 
епохальними. Наразі вони залишаються предметом 
наукових розвідок та політичних дискусій, активізація 
яких зумовлена цілою низкою обставин історичного та 
політичного гатунку, зокрема, тими викликами, перед 
якими постало світове співтовариство в перші десяти
річчя ХХІ ст. [5; 11; 15; 16; 17; 21].

Про війну, котра врешті-решт набрала світового ма
сштабу, напередодні чимало говорили, пророкували, 
що вона може спалахнути, але її початок всеж-таки 
збентежив і виявився для багатьох неочікуваним. Ро
сійський агент В.П.Сватковський, посилаючись на 
Т.Масарика, описував тодішні настрої в Чехії наступним 
чином: "У війну ніхто не вірив. Для чехів вона була по- 
вною несподіванкою" [19, с.45].

Слов'янські піддані династії Габсбургів, в тому числі 
чехи, сприйняли звістку про війну без жодного ентузіа
зму. Хоч якої-небуть підтримки в чеському суспільстві 
війна не отримала. Деякі чеські патріоти вважали, що в 
разі перемоги Австро-Угорщини та її союзниці Німеччи
ни становище слов'янських народів значно ускладнить
ся, а угорці та німці, які відігравали ключові ролі в мо

нархії Габсбургів, отримають ще більший вплив. "При
зовники йшли в армію з відразою, як на бійню; були 
випадки непокори, відмов, почалися переслідування", -  
зазначав Масарик, спостерігаючи за загальною мобілі
зацією в Чеських землях, оголошеною владою Австро- 
Угорщини 31 липня 1914 р. [18, с.111].

Згідно перепису 1910 р., чехи становили 12,5% на
селення країни, в арміїї ж їхня кількість сягнула 12,9%. 
Призивалися вони переважно в артилерію, а також слу
жили в нових родах військ льотчиками та підводниками 
[26, б.66]. В літературі традиційно велика увага приді
ляється боротьбі чехів на боці Антанти, проте чехи, як 
громадяни Австро-Угорщини, перебуваючи у складі її 
армії, не завжди були схожими на Швейка, часто про
являли неабияку стійкість та мужність, дисципліновано 
виконували свої обов'язки та залишалися вірними при
сязі. Так, наприклад, Третьому кромержижзькому піхот
ному полку відразу після початку війни дали наймення 
"залізний", яке він зберіг до кінця війни [19, с.47]. Чесь
кий історик І.Шедіви наводить наступні цифри: чисель
ність загиблих за "Бога, імператора та вітчизну" до кінця 
1917 р. (тих, яких призвали виключно з чеських округів) 
дорівнювала 138 128, а число вбитих чеських легіонерів 
(добровольців, які воювали на боці Антанти у Франції, 
Росіїї, Італії) становило 5 405 [27, б.149].

Чутки про про ненадійність чеських і загалом сло
в'янських підрозділів часто-густо навмисно поширюва
лися німецькими й угорськими політиками, які переслі
дували свої цілі. Коли в квітні 1915 р. в Галичині росія
нам здалися близько тисячі солдат 28-го Празького 
піхотного полку, німецька преса писала, що нібито чехи 
"із співом та музикою" перейшли на бік противника. На
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справді ситуація була дещо іншою [22]. Часто привід 
для критики чеських солдат німецькою пропагандою 
давала майже повна відсутність урапатріотичних, шові
ністичних настроїв. Поведінка чеських вояків на Схід
ному фронті й на Південно-Західному суттєво відрізня
лася. Війна проти "слов'янського брата" серед чехів 
дійсно не користувалася популярністю [27, б.146].

З перебігом війни в різних прошарках чеського сус
пільства поступово накопичувалося незадоволення. 
Доволі часто спостерігалися вибухи русофільства та 
антисемітизму. Ці настрої набирали обертів, оскільки 
обіцяна австрійською пропагандою швидка перемога не 
приходила, а у 1916 р. різко загострилася економічна 
криза й почала відчуватися нестача продовольства. В 
чеських містах, як й по усій імперії, зростали ціни, зни
кали з поличок магазинів товари, а з фронтів тисячами 
йшли похоронки. В липні 1916 р. пристарілий імператор 
у розмові зі своїм ад'ютантом казав: "Наші справи пе
ребувають у поганому стані, може бути, навіть гірше, 
ніж ми думаємо. В тилу населення голодує, далі так 
тривати не може. Подивимося, як нам вдасться пере
жити зиму. Наступною весною, без сумніву, я покінчу з 
цією війною" [22]. До весни Франц Іосиф І не дожив, але 
його наступник, молодий імператор Карл І, зійшов на 
престол в листопаді 1916 р. з переконанням в необхід
ності якнайшвидше укласти мир на прийнятних для йо
го країни умовах. Однак добитися цього йому через 
цілу низку обставин не вдалося [21, с.152].

Непорозуміння викликало посилення тиску з боку 
влади в галузі національної політики. Ще 26 липня 
1913 р. в Чеських землях замість виборного земського 
комітету створювалася земська адміністративна комі
сія, що призначалася імператором і діяла до розпаду 
Габсбурзької монархії. Іншим імперським патентом, 
датованим тим же числом, Чеський сейм розпускався і 
всупереч діючому земському законодавству вибори до 
нового сейму відкладалися аж до "зручного часу". В 
якості обов'язкової умови для відновлення його нор
мальної діяльності називалися так звані чесько- 
німецькі угоди, підписані в Чехії. Безумовно чехи вба
чали в цих актах припиненння чеської земської кон
ституції. Висловлювалися думки щодо встановлення 
абсолютизму та перетворення Чеського королівства в 
безправну провінцію [4, с.378-379].

Не менше нарікань викликали заходи влади в гумані
тарній сфері. Чеська мова в адміністративних закладах 
замінювалася німецькою. Водночас німецька запрова
джувалася в початковій школі як обов'язкова. Чеські 
школи в "німецьких областях" ліквідовувалися, заборо
нялося створення ненімецьких шкіл. Закривалися чеські 
громадські організації, газети, часописи. Арештам підда
валися знані чеські журналісти й політики, серед яких 
опинився лідер національних соціалістів В.Клофач. До 
кінця 1914 р. в Чеських землях були позбавлені волі 
950 осіб, 704 з них передані військовим судам. Пізніше в 
ході війни переслідувань зазнали К.Крамарж, А.Рашин, 
Й.Шейнер, В.Дік та інші. Крамарж та ще декілька чеських 
громадсих діячів, приміром, отримали в якості вироку за 
державну зраду смертну кару (восени 1916 р. була замі
нена 15-річним ув'язненням) [27, б.56].

У довоєнний період та на початку війни чеська еліта 
не прагнула відверто політичної незалежності та ви
словлювала лояльність до монархії. Як відомо, чехи 
вступили в ХХ ст., не маючи власної держави, у складі 
австрійської частини імперії Габсбургів (Ціслейтанії, або 
Предлітави). В політико-адміністративному сенсі вони 
також не були єдині, проживаючи в Чеському королівс
тві, маркграфстві Моравському й воєводстві Сілезько
му. Згідно конституції 1867 р., коли Австрійська імперія

перетвоилася на Австро-Угорську, усі королівства і зе
млі Ціслейтанії вважалися окремими державними оди
ницями, об'єднаними представництвом в рейхсраті 
(звідси офіційна назва -  "Королівства і Землі, предста
влені в Імперській Раді"). Чеські землі мала всі риси, 
характерні для розвинутого модерного суспільства. 
Складній соціальній структурі суспільства відповідало 
розмаїття політичних партій [7, с.8; 19, с.15-16, 22-30].

Політики усвідомлювали, що хоча австрійська дер
жава й не надавала слов'янам великої підтримки, вона 
все-таки забезпечувала необхідний захист там, де сти
калися інтереси Росії та Німеччини. Тому чехи воліли 
зробити свою країну наріжним каменем Австро- 
Угорщини, як однієї з великих держав. Колись творець 
фундаментальної "Історії чеського народу" Ф. Палаць- 
кий казав, що якби Австрії не було, її варто було б ви
гадати. Аж до Першої світової війни австрославізм (ав- 
строфедералізм) у різних його видах залишався про
грамою більшості чеських політичних партій. Апологети 
австрославізму лише хотіли домогтися ліберальної 
еволюційної федералізації Дунайської монархії. Доволі 
популярним у довоєнні роки був постулат: "Гарні чехи 
одночасно є й гарними слов'янами, й гарними австрій
цями" [7, с.9; 25, б.56].

Перша світова війна показала ілюзорність і безпер
спективність марень щодо перебудови нежиттєздатного 
організму свіжими ідеями, бо Дунайська монархія де
далі швидше перетворювалася на сателіта Німеччини. 
Приреченість спільної габсбурзької домівки спонукала 
найдалекоглядніших політиків під час війни шукати аль
тернативи у створенні власної націонаьної держави на 
руїнах Австро-Угорщини. Для забезпечення життєвості 
такого новоутвору це мусило відбуватися не ізольова
но, а скоординовано в контексті решти аналогічних 
процесів у навколишньому регіоні. На той час прилу
чення етнолінгвістично споріднених словаків не здава
лося, та й не було штучним [7, с.10].

Упродовж війни Австро-Угорщина все більше впада
ла в залежність від Німецької імперії та поступально 
втрачала імідж "захисника слов'ян". Людські жертви за 
часів чужинної чехам війни, економічні негаразди, зрос
таючий фаворитизм щодо німців та угорців, поліцейські 
переслідування чехів -  все це лише накаляло атмосфе
ру. Ставлення чехів до монархії Габсбургів різко погір
шувалося. Тих, хто пов'язував свої надії на національне 
визволення з перемогою противників Австро-Угорщини, 
ставало все більше. Обурення широких верств проявля
лося в різних формах -  від розповсюдження анекдотів до 
дезертирства з армії [20, с.4о; 26, б.120-123].

Війна прискорила процеси національної самоіден- 
тифікації чехів, що створювало підґрунтя для консолі
дації діючих у підпіллі й еміграції політичних течій. Не
зважаючи на те, що звичайне політичне життя в Чесь
ких землях із розпуском австрійського парламенту та 
запровадженням воєнного стану майже завмерло, не
легальні політичні діячі різних напрямів продовжували 
спілкуватися та обговрювати чеський національний 
план. Ще у довоєнні часи в чеському національному 
русі утворилися три напрями -  радикально- 
прогресистський, державно-правовий та радикально- 
націоналістичний [12, с.90-91].

Ситуація змушувала чеських політиків зробити вибір 
між декількома варіантами розв'язання чеського питан
ня. Одна група політичних сил (аграрії, католики, соці
ал-демократи) розглядала майбутнє чехів крізь призму 
демократичної еволюції Австро-Угорщини, тобто з про- 
австрійської точки зору. Не виключалася можливість 
збереження імперії Габсбургів та перетворення її на 
триєдину державу -  Австро-Угорсько-Чеську. Інша -
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орієнтувалася на перемогу Антанти та посилення пози
цій Росії, обстоюючи ідею поділу Австро-Угорщини та 
включення автономного Чеського королівства до Сло
в'янської імперії на чолі з Романовими. Проросійської 
орієнтації дотримувалися "младочехи" (К.Крамарж), 
націонал-соціалісти (В.Клофач), сокольський рух 
(В.Шайнер). Усі вони підтримували зв'язки зі створеною 
в російській столиці наприкінці 1914 р. Спілкою чесько- 
словацьких товариств [5, с.104-110; 11, с.45-47].

Найпослідовніше за максимальне зближення з Росі
єю виступав К.Крамарж, обстоюючи позиції неопанславі- 
зму. У червні 1914 р. він підготував і передав росіянам 
меморандум під назвою "Статут слов'янської імперії". 
Основною ідеєю проекту було прагнення "при тісному 
єднанні з Росією забезпечити на вічні часи повну внутрі
шню автономію майбутнього Чеського королівства". На 
думку автора, віце-королем міг би бути хтось з членів 
російської імператорської фамілії, але обов'язково без 
права успадкування. Пропонувалося передати Росії ке
рівництво чеською оборонною та зовнішньою політикою, 
включити Чехію в межі російської митної території, зро
бити російську мову поряд з чеською обов'язковою. В 
усіх інших відношеннях чеське життя мало бути незале
жним. Чесько-російський союз повинен був стати осно
вою для більш широкого слов'янського єднання на зра
зок Німецької імперії. Наприкінці 1914 р., наполягаючи на 
плані Слов'янської імперії, Крамаж включав до кордонів 
Чехословацького королівства Чехію, Моравію, Сілезію, ра
зом з їх напівнімецькими окраїнами, а також словацькі землі 
Угорщини до Дунаю, виключаючи Відень [14, с.45-53].

Третій політичний напрям очолював лідер реалістів 
Т.Масарик, який вважав неминучою поразку Австро- 
Угорщини й утворення незалежних держав-спадко- 
ємниць, пов'язуючи надії на розв'язання чеської про
блеми з перемогою Антанти. Масарик вважав, що май
бутні кордони Чеської держави повинні бути географіч
ними, пропонуючи об'єднати історичний і етнографічний 
принципи, а також стратегічні реалії. На першому етапі 
війни ним часто надавалася перевага русофільській 
програмі, а в разі неможливості об'єднання Чехії з Росі
єю, пропонувалося запросити на чеський престол анг
лійського, данського, сербського або іншого принца [10, 
с.7-8; 11, с.183-218].

Наприкінці 1914 р. розгорнулася так звана "закордон
на акція", душею якої був Т.Масарик. З цього часу почав 
діяти рух "закордонної боротьби" (Й.Дюрих, Е.Бенеш, 
М.Штефаник), на противагу течії "домашньої боротьби" 
(К.Крамарж). Перед ним постало дуже складне завдання, 
оскільки чеське питання розглядалося переважно як вну
трішня справа австрійської держави, котру Антанта не 
бажала руйнувати, а більшість чеських політичних партій 
провадили прогабсбурзьку політику і лише під впливом 
російських подій 1917 р. почали відкрито вимагати фе
дералізації монархії [3, с.243-244; 9, с.35-36].

Емігрувавши до Західної Європи, Т.Масарик восени
1915 р. в Парижі ініціював створення та очолив Чесь
кий комітет дій (Чеський закордонний комітет) (із лютого
1916 р. -  Національна рада чеських та словацьких зе
мель, пізніше -  Чехословацька національна рада 
(ЧСНР)). В його документах говорилося про прагнення 
до незалежної чехословацької держави поза Австро- 
Угорщиною: "Чехословаки домагатимуться самостійно
сті, незалежної держави, воюватимуть у рядах військ 
Антанти" [8, с.19].

На перших порах діяльність ЧСНР обмежувалася 
встановленням зв'язків з діловими та урядовими кола
ми країн Антанти, збиранням розвідувальної інформації 
й антиавстрійською пропагандою. В подальшому було 
розгорнуте вербування військовополонених та емігран

тів для роботи в промисловості й сільському господарс
тві цих країн, добровольців для чехословацьких війсь
кових частин. Керівництво ЧНСР просувало ідею доко
рінної зміни політичної географії Середньої Європи -  
зокрема, розчленування Австро-Угорщини і створення 
самостійної чехословацької держави -  та докладало 
активні зусилля для отримання сприяння країн Антанти 
(в першу чергу, Франціїї й Росії) та США в формуванні 
самостійної добровольчої чехословацької армії. У 
1917 р. з чеських та словацьких військовополонених в 
Росії, Італії та Франції утворилися підрозділи, готові 
битися на боці Антанти. Пізніше всі вони отримали на
зву "Чехословацьких легіонів", а їх бійців -  легіонерів -  
в незалежній Чехословаччині оточили ореолом слави 
[13, с.28; 23, б.142-147].

ЧСНР виходила з теорії так званого "чехословакіз- 
му", вважаючи чехів і словаків двома гілками єдиного 
чехословацького народу. В розпорядженні Ради, яка 
вела активну дипломатичну діяльність з метою отрима
ти підтримку Антанти для створення чехословацької 
держави, були пропагандистські канцелярії в Британії, 
Італії та Швейцарії. Наприкінці Першої світової війни 
ЧСНР була визнана урядами Франції, Великобританії, 
США та Японії в якості офіційного представника майбу
тньої держави чехів і словаків, а потім перетворена в 
тимчасовий чехословацький уряд [20, с.61, 84; 22].

З перших тижнів війни всередині деяких чеських по
літичних течій почали формуватися групи антиавстрій- 
ського опору, котрі налагоджували зв'язки з Антантою 
та передавали їй розвідданні. В подальшому чеські 
групи опору об'єдналися і отримали назву "Маффія". Її 
організаційне оформлення датується груднем 1914 р. 
Чільником цієї таємної організації став Е.Бенеш. Посе
редництвом кур'єрів "Маффія" підтримувала зв'язок 
внутрішнього і зовнішнього опору [23, б.142].

На відміну від представників національного руху, які 
розгорнули свою діяльнсть за кордоном, представники 
чеської офіційної політики доволі пасивно реагували на 
перебіг війни й зусилля державотворців. Лише восени 
1916 р. було засновано Чеський союз, який об'єднав 
чеських депутатів віденського парламенту. Водночас 
сім чеських політичних партій утворили єдиний орган, 
котрий назвали Національним комітетом (ремінісценції 
1848 р.) [4, с.379-380].

Беззаперечно, вирішальним для чехів і словаків 
став 1918 р. -  останній рік Першої світової війни. На 
початку року генеральним сеймом в Празі була прийня
та "Декларація всіх депутатів чехословацької нації" 
(Трикралова декларація), де висувалася вимога утво
рення суверенної, повноправної, демократичної й соці
ально справедливої держави в межах історичних зе
мель та своєї словацької гілки [24, б.84-85]. Підписана в 
травні представниками чеських та словацьких ораніза- 
цій Пітсбурзька угода заклала підвалини майбутнього 
устрою Чехословаччини і визначила, як і колись Клів- 
лендська (1915 р.), місце в ньому словаків. І нарешті 
28 жовтня ц.р. Національний комітет в Празі проголо
сив незалежну Чехословацьку державу, що постала на 
уламках імперії Габсбургі, а також опублікував закон, 
який затверджував її утворення де-юре. Ця подія стала 
логічним завершенням суспільно-політичних процесів, 
що тривали в Чеських землях і поза їх межами в перші 
десятиріччя ХХ ст. [1; 2]

Таким чином, Перша світова війна стала трагічною, 
але водночас знаменною подією як для чехів, так й ін
ших народів Європи. Розколовши суспільство й поси
ливши контроверсійні явища в його середовищі, вона 
водночас прискорила процеси національної самоіден- 
тифікації, що створювало плідне підґрунтя для консолі-



ISSN 1728-2640 ІСТО РІЯ . 3 (1 21 )/2 01 4 59

дації різних політичних сил та вирішення чеського пи
тання в державотворчому руслі. ЧСР утворилася вна
слідок комбінованої дії багатьох об'єктивних і суб'єктив
них чинників, але насамперед завдяки збігові націона
льних інтересів і міжнародної ситуації. Неабияку роль 
відіграли зручне географічне становище і високорозви- 
нена економіка Чеських земель, культурно-освітній рі
вень людності, її етнонаціональна свідомість і політич
ний досвід, історико-правова традиція чеської держав
ності і корисна школа плюралістичного парламентариз
му в Австро-Угорщині, врешті-решт поразка Четверного 
Союзу в Першій світовій війні й піднесення визвольних 
рухів на тлі загальної революційної ситуації в Європі.
Важливе стимуляційне значення мала пропаганда еміг
рантів, їх активна розвідувальна і військова чинність на 
користь США і Антанти. Чехословацька національна ра
да в Парижі з усіма її філіями в столицях Європи і с Ша  
та конспіративною "Маффією" на батьківщині заклали 
підвалини інституційної влади. Утворення добровольчих 
легіонів за кордоном започаткувало розбудову збройних 
сил. Провідна ж роль в державотворчому процесі нале
жала ініціативі чеських інтелектуалів, підтриманих влас
ним народом і визнаних дружніми державами.
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